СОВРЕМЕННЫЙ УРОК ПО ФГОС: 
ТРЕБОВАНИЯ, ЭТАПЫ, РЕШЕНИЯ
Согласно стандартам, в функциональную грамотность входят умения: выпускник умеет успешно взаимодействовать с миром, осуществлять разные виды коммуникации; 2) решать учебные и жизненные задачи; 3)строить социальные отношения; 4) анализировать, что он может и к чему он будет стремиться. Остановимся на тех типах заданий, которые помогут реализовать задачу по формированию указанных выше умений.  
Как обычно проходит любой урок? В любом занятии есть план: что мы будем делать и как. Учитель дает фрагмент теории, затем, если у нас занятия по обобщению знаний, мы все равно должны дать фрагмент теории, чтобы еще раз проверить: а что помнят наши обучающиеся после предыдущих занятий. Потом наступает третий шаг – практика. Как правило, практическая часть занятия занимает большую часть времени и отвечает главной дидактической цели нашего урока, то есть именно в этом разделе мы учим тому, чему хотим научить. А завершает все рефлексия. Какие вовлекающие приемы учитель может использовать?
Что точно есть у нескучного урока? Начало и конец. Урок можно начать с темы-перевёртыша. Тема – перевёртыш, противопоставление. Каждое слово изменено на противоположное (Аморальные успехи стихотворения «Перемены русского» - «Нравственные проблемы рассказа «Уроки французского»). Еще один приём - «Кроссенс»: квадрат из 9 частей, начинаем читать слева сверху, идем направо и вниз, затем вверх, в центре - ключевое слово, оно и будет темой урока. Тему вывели. Переходим к цели и задачам урока. 
Далее покажу приёмы вовлечения, которые базируются на достаточно известных, активных методах обучения, но транформированных уже в неком инновационном ключе. Как поставить цель, взяв за основу диаграммы? Помогут «Круги Эйлера».  Заполняем характеристики героев рассказа Л.Н.Толстого «Кавказский пленник» в своем отдельном круге, на пересечении кругов пишем общее для Жилина и Костылина, из этих слов и формулируем цель и задачи урока. 
«Даймонд»- 7 строк, строки сходящиеся: верх и низ сходятся в середине, в строке под номером четыре. 1 строка - гипербола-огромная. 7 строка - литота-крохотная. 2 строка - гипербола - преувеличивает, 6 строка - литота-преуменьшает. В 4 строке они сходятся. Первые два понятия посвящены гиперболе или литоте, а две других должны быть противоположны по смыслу понятию. Соответственно, литота Гулливера превращает в мальчика с пальчика. Переходим к работе по теме урока: объяснение/закрепление материала. 
Набирает обороты искусственный интеллект. Меня он не обошел стороной. Попробовала использовать нейросеть «Midjourney», которая генерирует изображения по текстовому запросу, то есть вы вводите текст, а она иллюстрирует. И в ОГЭ, и в ЕГЭ есть задания, когда просят указать, в каких предложениях есть фразеологизмы или выписать фразеологизм.  «Midjourney» генерирует изображения задаваемых мною фразеологизмов,  чтобы дети не просто интерпретировали, какой фразеологизм  иллюстрирован, но и дали его разъяснение.  Ученики любого возраста любят настольные игры. Популярная сегодня вещь – «Бинго», 20 полей, в которых слова с частотными ошибками. Задача - найти ошибки, исправить, объяснить. Можно сделать игру «Бинго» по орфографии, по орфоэпии, повторить тему «Удвоенные согласные». Кто первый заполнит, поднимает руку. Переходим к оцениванию. 
«Нескучное оценивание». В качестве примера хочу показать такой вариант. Как можно, не называя числительные голосом, с помощью жестов и знаков, обозначить отметки «3», «4», «5»? Например, теми же смайликами, или, например, с помощью словосочетаний, в которых нельзя использовать числительные.  Вы сегодня богатыри. Почему богатыри? Потому что три богатыря, а вы мушкетеры, потому что мушкетеров – четверо. Иванов, ты у нас сегодня вратарь, потому что отразил все атаки, подразумевается «Великолепная пятерка и вратарь». Ты достоин большей оценки, чем пятерка!
Как провести рефлексию? Рефлексия делится на несколько видов. Рефлексия содержания (Что я понял на уроке?). Эмоций( С каким настроением  я ухожу?). Работа (Какой вклад в групповую работу я внес?). Комплексная (Все три вида в одном)
При сформированной функциональной грамотности важно, чтобы ученик был готов к последующей жизни и понимал, что учится он не для школы, а для себя, чтобы говорил  «Я могу это потом применить». 
Таким образом, современный урок по ФГОС зиждется на способности учителя подавать материал через запоминающийся формат, тем самым развивать критическое мышление, что поможет нам подойти к функциональной грамотности. 32330113379



