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КИНОПОКАЗ КО ДНЮ ГРАМОТНОСТИ
В честь Дня грамотности учащиеся начальной школы Лицея №3 г.Барабинска побывали на кинопоказе замечательного и очень познавательного фильма «В стране невыученных уроков», который не только заинтересовал детей, но и о многом заставил задуматься о важности знаний!
После показа обсудили его с ребятами и сделали соответствующий вывод: какое значение грамотность имеет в нашей жизни.
Побывать на кинопоказе - это не только приобрести багаж знаний, но и провести время в кругу друзей. Друзья, находите время на такие важные моменты в жизни. 

ИГРЫ РАЗУМА
Международный день распространения грамотности - это праздник, который напоминает нам о важности получения знаний и постоянного развития как для отдельного человека, так и общества в целом.
В преддверии праздника педагог-библиотекарь Юлия Юрьена Горст и учитель русского языка и литературы Константинова Татьяна Геннадьевна организавали турнир " Игры разума", в котором принимали участие ученики старших 10 классов.
Ребята были разделены на команды.
По итогам турнира победили самые сильные команды, продемонстрировавшие свои знания и командный дух, так же ребята смогли поучаствовать в активных обсуждениях и интересных заданиях, направленных на развитие их языковых навыков.
В рамках этого мероприятия После игры состоялось обсуждение, в ходе которого ученики придумали продолжение историй грамотности в нашей стране, что позволило им проявить фантазию и креативность.
Этот день стал ярким и запоминающимся событием, подчеркнувшим важность грамотности и образования.

ОТ ДНЯ ЗНАНИЙ КО ДНЮ ГРАМОТНОСТИ
Сегодняшний день в нашем Лицее ознаменовался замечательным событием — кросс-турниром, приуроченным к Международному дню грамотности! Тема турнира — «От дня знаний к дню грамотности» — собрала ребят не только из нашего Лицея, но и гостей из школы №2. Атмосфера была невероятной! В кросс- турнире ребята зарабатывали заветные баллы, которые приближали их дистанцию к заветном финишу,, Абсолютная грамотность".
Команды соревновались в различных увлекательных турах, которые проверяли грамотность в разных областях:
Алфавитный аукцион
Грамотный выбор
Традиционная грамотность
Семейная грамотность
Продвинутая грамотность
Финансовая грамотность
Судьбоносная грамотность.


