(1 слайд)Устный журнал «Академик М.А.Лаврентьев»
Подчёркнутые слова и предложения должны быть на слайдах с фото
Наверное, не случайно (2 слайд)Михайло Ломоносов и Михаил Лаврентьев родились в один день, 19 ноября. Пророческие слова Ломоносова: «Богатство России прирастать будет Сибирью» - украшают одну из улиц Академгородка. А ведь именно Михаил Лаврентьев стоял у истоков Сибирского отделения Академии наук СССР, и во многом именно благодаря ему в сибирских лесах возник уникальный город ученых. И (3 слайд)19 ноября теперь отмечают в Академгородке, как Михайлов день.
В 1957 г. Лаврентьев был избран вице-президентом Академии наук  СССР, председателем Сибирского отделения Академии наук СССР. (4 слайд)По предложению Лаврентьева вокруг Академгородка создается целая серия опытных производств, проектных институтов. В последующие годы Сибирское отделение АН СССР осуществляет крупные исследования по целому ряду ведущих отраслей современной науки и приобретает широкую известность в нашей стране и за рубежом. Фундаментальные научные исследования СО АН СССР нашли широкое применение в решении актуальных проблем развития производительных сил Сибири, Дальнего Востока и европейской части страны. (5 слайд)В Академгородке были созданы вначале специализированная физико-математическая, а затем (6 слайд)химическая школы-интернаты, а (7 слайд)для ребят с конструкторскими склонностями - клуб юных техников. При активном участии М. А. Лаврентьева создавался политехнический техникум и Новосибирский университет с новой системой обучения студентов, в котором преподают ученые Сибирского отделения, непосредственно создающие науку сегодняшнего дня. Базой для студенческой практики стали институты Академгородка.
О Лаврентьеве-академике сказано очень много: гениальный ученый оставил после себя большое наследие, и его вклад в развитие науки безграничен. Поэтому давайте вспомним о Лаврентьеве-человеке…
Михаил Алексеевич одинаково свободно общался со всеми: от школьников до королей. После визита в Академгородок впечатленный (8 слайд)президент Франции Шарль де Голль сказал:
- Лаврентьев сделал для России то же самое, что и Петр I…
А мы лишь добавим, что император рубил окно на Запад, а Лаврентьев - на Восток...
И когда в конце 1950-х годов никто не верил, что наука приживется на Сибирской земле, он знал, что идея эта стоящая. (9 слайд)И сумел заразить своим энтузиазмом других - вплоть до первого секретаря ЦК КПСС Никиты Хрущева, который лично курировал строительство Академгородка и четыре (!) раза приезжал в Новосибирск посмотреть, как движется дело…
В итоге в (10 слайд)1960 - 1970-х годах наука стала, пожалуй, главной гордостью нашего города. И высоких, и простых гостей Михаил Алексеевич всегда встречал сам и не без гордости показывал им, как развивается Академгородок. Непременной частью приема всегда был отдых на природе…
Например, в 1970 году в Академгородок приехал Нил Армстронг. Первый человек, ступивший на поверхность Луны, прибыл вместе с другими советскими и американскими летчиками спустя почти год после своего знаменитого полета. (11 слайд)Лаврентьев очень любил космонавтов и, помимо протокольной части, всегда устраивал для них что-то особенное: рыбалку, купание в Оби, выезд на природу, полеты над городом на вертолете… В тот раз космонавты покатались по Обскому водохранилищу, затем устроили пикник на берегу, сварив уху, ну и без водочки не обошлось… Американца запомнили вежливым, спокойным и обаятельным человеком. Associated Press скажет потом, что это был волнующий и необычный прием, которого зарубежные гости в Советском Союзе удостаиваются редко.
Михаил Лаврентьев очень любил езду на автомобилях (12слайд) (свой ГАЗ-69 он потом подарил Клубу юных техников), обожал общаться с детьми, преподавал как в университете, так и в школе, решал многочисленные организационные вопросы. И при этом оставался всегда доступным - и для семьи, и для коллег. Многие удивлялись; как только у великого ученого на все хватало времени? Лаврентьев же говорил, что нет лучшего упражнения для интеллекта, чем попытка решить с виду простые житейские задачи…
Еще во времена строительства Академгородка Михаила Лаврентьева уважительно прозвали Дедом. Академгородок осиротел с его смертью в 1980 году, и ученого, прожившего 79 лет, пришли проводить в последний путь сотни людей…
КСТАТИ
(13 слайд)В честь Михаила Лаврентьева названы:
- улицы Академика Лаврентьева в Долгопрудном (Московская обл.) и Казани
(14 слайд)- проспект Академика Лаврентьева в Новосибирске, где установлен его бронзовый бюст
 (15 слайд)- физико-математическая школа при НГУ, аудитория НГУ и лицей № 130
(16 слайд)- научно-исследовательское судно «Академик Лаврентьев»
(17 слайд)- горные пики на Памире и Алтае
(18 слайд)- планета № 7322 Лаврентина
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